

也谈“碎片化阅读”

近日,文化部原部长王蒙发表文章《互联网时代不忘高端文化精神追求要有深度》指出,电脑、网络、手机的发展使人们获取信息变得越来越便捷与舒适,但要注意,学习、实践或实验、研究、思考、创造,不可能便捷化与舒适化。

有人忧思呼吁,更有人身先士卒。拥有20万粉丝的大V微博名人“和菜头”,就在日前发布“封博”帖,原因是“怀疑微博的碎片化阅读对大脑有损伤,很担忧再也不能做深度阅读了”。

浅阅读、碎片化阅读之害并非新话题,早在互联网兴起之时,就有专家历数其令人产生思维惰性、缺乏系统思考和判断能力等种种弊端了。

只是,数字阅读相比过往的木简、羊皮书、纸质书来说,

确是一种载体的变革;只是,快节奏的生活让人们不得不把阅读时间打碎,而网络提供了碎片化阅读的平台;只是,及时、共享、交互的数字阅读特点让更多原本不阅读、难以阅读的人享受到了阅读的权利。

因此,从某种意义上讲,碎片化阅读代表着一种阅读的趋势,或者说是时代特征。既如此,我们实在应该热情地拥抱它,而不是简单粗暴地将其拒之门外,享受碎片化阅读给我们带来的快速、便捷、互动和丰富。

当然,“网上得来终觉浅”,若做治学之读书,深阅读必不可少。正如红学家冯其庸在接受本报记者采访时所言,读书在读“宽”之后更要读“专”读“深”,既要“横读”还要“竖读”。

地标建筑“大跃进”的美与丑

■本报记者 温新红

北京央视大楼、长沙世界第一高楼、苏州东方之门等新建筑接二连三引发网友吐槽。

不仅如此,沈阳中心地区一座将完工的大厦、北京奥林匹克公园新地标塔也没有逃过被嘲笑的“厄运”。

对于近年来国内不断出现的新奇,并被意欲打造成“地标”的新建筑,业内人士也不买账,中房资深总建筑师布正伟直言:美观变成了政绩、造势和攀比。

何为地标

大城市建地标,中小城市也建地标,在地标泛滥的今天,人们除了忆起那些有历史、有丰富文化内涵、让人温暖的地标建筑,不禁也问:什么样的建筑才能称为地标?

中原国际公司资深总建筑师费麟认为这个问题没有答案,也没有统一的标准,每个人心里的地标都不一样,因为每个人对建筑本身都会有不同评价,可以说是“一千个人眼中就有一千个哈姆雷特”。

著名作家叶永烈认为,地标建筑有与众不同、比较宏伟的特点,但更不能忽视历史因素,“不是你想建就能建的,需要大家公认,才能成为地标建筑”。

今年年初美国一家知名杂志评选“全球最佳经典地标”,从侧面印证了这一观点,其评选出来的5座地标分别为:法国艾菲尔铁塔、美国自由女神像、秘鲁马丘比丘、意大利角斗场、美国金门大桥。

对于成为地标的新建筑,人们很容易就想到悉尼歌剧院。这座1973年建成的歌剧院,在2007年就被联合国教科文组织评为世界文化遗产。

“它比较独特,是在水边,周围没什么建筑,相当于在一个很大的广场中间竖一座雕塑,这个雕塑可随便想象。”全国勘察设计大师、北京市建筑设计研究院总建筑师胡越认为,悉尼歌剧院能成为地标和其独特的位置有关。

胡越对什么是地标有很清晰的判断和观点,是不是地标的首要问题不是建筑本身,而是政府规划问题。地标应该是在一座城市整体规划后,从艺术角度、景观角度以及重要性去确定某块地方需要建一座地标,可能是在老城区,也可能是在新兴商圈,或者像悉尼歌剧院一样在一处荒野。

“这是欧洲的模式,我认为国内应该也是这个路子。”胡越说。无疑,现在从国家到地方政府都没有这样的规划,“任意的、自己想搞就搞的地标,我认为这是挺荒唐的事情。”

建设部原副部长、两院院士周干峙也深有感触。他是苏州人,也是苏州市顾问,可是苏州建东方之门事先他却一点也不知道。“这种建筑为什么在建设之初不拿出来让大家一起来讨论呢?”周干峙对此很不理解。

胡越认为现在人们对地标的理解不清晰甚至有些混乱,只有当地标的地段确定后,才是建筑师发挥的问题,胡越说对建筑造型的附会很正常,在中国有,在国外也有。

所谓地标

“现在新建的楼动辄几百米高,每座城市、每个地区都搞地标,而且价值观都是单一的,即又

高又大且新奇,最后就没有了所谓的地标了。”费麟感叹现在可以说是遍地开花搞地标,而且“越高越标志肯定误区”。

跟风不仅达不到地标的效果,而且让人有“不知身在何处”的感觉,叶永烈说在国内的许多城市看到的都是现代化的建筑,即使远在银川、新疆喀什,依然是高楼大厦、玻璃幕墙。

故宫博物院院长单霁翔提醒人们,我国的博物馆建设,三年前是一年建120座,去年统计是建了398座,平均不到一天一座,“地方政府希望打造地方名片、地标建筑”。

这与许多城市在北京奥运会后大建体育馆有异曲同工之处。

对此,费麟毫不客气地批评:这是建筑“大跃进”。

究其原因,一是与政府管理有关,如单霁翔所说的名片、地标效应。另一个是开发商造势为取得更高的利润。

被誉为“中国当代建筑之父”的张永和于1993年成立了非常建筑工作室。在接受媒体采访时,张永和说:“哪想到,现在的中国建筑比当时怪太多了。现在可能倒过来,满大街都是非常建筑,我们在做的才是一种正常的建筑。”

我们需要什么样的地标

尽管每个人都可能有自己心目中的地标建筑,但对于成为地标的条件,学者们认为有几个必不可少的原则。

在前不久举办的“建筑方针60年”座谈会上,几代建筑师一致表示,“实用、经济、美观”的六字方针在当下仍然是需要强调的。

周干峙上世纪50年代在清华大学建筑系上课时,梁思成第一节课给他们讲的就是实用经济美观。

可这一基本要求,有时却不能达到。建设部

原副部长叶如棠提到他在国家大剧院的一个经历:国家大剧院的四楼,观众席上前后座距离仅80厘米,像他这样一个中等个子的人坐进去,膝盖都会顶到前排座位,“坐在那里看戏很是受罪。这就是为了建筑的形象而牺牲了它的功能。”叶如棠说。

对于国家大剧院,叶永烈感觉还是很有创意的,但是不应该放在那儿——故宫和人民大会堂的附近。

胡越在谈到地标需要规划的同时,也表达出另一层意思,一个地标建筑的好坏不能孤立地看,是和城市、周围环境有关的。



位于广州的广东塑料交易所总部在建大楼。这座意在成为珠江边一座标志性建筑的所谓地标,被公众戏称为“铜钱大楼”。

地标建筑要体现城市文化

■本报记者 温新红

著名作家叶永烈认为了解一座城市,必定是从这座城市的建筑开始。他每周都会看凤凰卫视的一个介绍世界建筑的节目,每次出国到一座城市,都要寻找地标建筑或者留意有特色的建筑物。

《中国科学报》:国外有哪些地标建筑让您印象深刻?

叶永烈:我去了很多国家,非常注意建筑。欧洲有很多教堂,教堂是历史文化的结晶体。在欧洲我看了几百座教堂,给我印象最深、最不可磨灭的是芬兰赫尔辛基的岩石教堂。

我去了两趟,第一趟是中午,当时教堂正在进行活动,不让我们进去,说要到下午5点以后。下午5点后我又去了趟。

欧洲的教堂多半是哥特式,1969年建成的岩石教堂,历史并不太久,从外面看不出来是教堂,就像几块岩石堆在那里一样,非常另类、与众不同。进去后,可以看出教堂是个扁圆形的建筑,四壁不像别的教堂都是壁画,仍然是原始的岩石。

这座教堂建筑成本很低,是利用当地的花岗岩来建成的,顶上是玻璃窗,采光很好。建造之初也引起了争论,但的确很漂亮,现在是芬兰的地标了。

《中国科学报》:城市地标的历史感,也是您主要关注的?

叶永烈:对,比如我很注意城市雕塑。欧洲的雕塑特别多。我曾遇到一个德国的司机,他嘲笑法国说法国的雕塑比德国的机器人还多。许多城市都会把最著名的人物做成塑像,我每次拍照片,除了拍上面,必定在底座上拍一张,从铭文中查明这是谁的塑像和相关背景历史。

像圣彼得堡,它的标志性建筑就是一座塑像,是彼得大帝骑在马上,仔细看才发现,在马的后蹄踩着一条蛇,这条蛇是瑞典,圣彼得堡本来是芬兰的国土,芬兰当年是瑞典的附属国。这个城市是彼得大帝赢得了瑞典占领的,在一片荒芜的土地上建成的一座漂亮城市。

了解雕塑的历史就能理解这座城市。

地标建筑如果不从历史、文化的角度来理解,就很难知道这个建筑与其他的有什么不同。

《中国科学报》:您如何看待地标建筑?

叶永烈:建筑体现了每个国家的文化,像故宫是中国文化的集中体现。金字塔,不仅代表一座城市,还代表一个国家。印度的泰姬陵,非常雄伟,用白色大理石建造的,伊斯兰教的风格,也是印度第一景点。

一个好的标志建筑代表着这个国家的文化、民族特色,游览了这么多建筑实际上是体验了各个国家的不同文化、不同的民族的特色。

《中国科学报》:什么样的建筑能更好地体现城市文化?

叶永烈:每座城市的建筑都应该有自己的特色,有了自己的特色往往才能给人留下深刻的印象。

例如,印度有个城市叫斋普尔,是一个粉红色的城市,房屋外墙的颜色几乎都是粉红色的,这是它的特色。

文化微议

“消费”莫言

莫言获诺贝尔奖了,与莫言相关的事件有好几件,最受益的莫过于一个名为高密的地方:“莫言老家拟花千万种万亩红高粱”“高密欲投50万修莫言旧居”……当然,莫言和出版社也很受益:“莫言年内收入或达两个亿”“‘莫言作品系列’发行,定价620元依然非常抢手”;还有闹剧如“山东作协要求诺奖评委马悦然公布‘行贿干部’”;有凑热闹的如“莫言手稿写打油诗自嘲,读者赞‘太实在了’”;当然也少不了喜剧:“莫言旧居成旅游热点,院中树苗萝卜皆被拔光”、“莫言醉”白酒商标被爆卖出千万,价格升万倍”“医学专家:读莫言小说中的长句能缓解高血圧”等等,不一而足。

点评:这其实只是关注莫言的冰山一角,而且多数与莫言本人没太大关系,真正让莫言的书桌不再安静的,将会是大大小小、各种各样的活动和应酬。已是公众人物的莫言还能不能潜心创作,大概他自己也不知道。

元芳类走红

“元芳,此事你怎么看?”这一口头禅被网友戏称为“元芳体”,一下子火得一塌糊涂。电视剧《神探狄仁杰》中一句常见的对白,如今雄踞微博话题榜首,在各大网站的论坛里,经常见到以“元芳,你怎么看?”开头的回复帖。网友说,这是一场自娱自乐的网络狂欢。对此,学院派有学院派的解读,有说从众心理,有说体现一种平等,有说借古讽今等等。

点评:对网友来说,这和之前出现的

梨花体、淘宝体、甄嬛体等“体”一样,娱乐和调侃成分很大,至于隐喻现实也是很正常的,写的不就是自己和身边的事嘛。在各类“问候元芳”中,可以会心一笑,而且以后又多了一种集体回忆。

江南 style 风靡全球

俊男靓女齐跳“江南 style”、“江南 style”成学生课间操,这一来自韩国的单曲不仅在中国受到欢迎,也成功地席卷了全球。该曲发布之后,YouTube网站点击率在公开76天后突破3亿人次大关,吉尼斯世界纪录表示《江南 Style》在YouTube得到460万次网友点击“喜欢”,成为YouTube历史上获得最多网友“喜欢”的MV影片。

仅用一个月的时间,一首只有一句英文歌词的《江南 Style》便成为这个星球上最火的流行歌曲,还没有任何一种来自亚洲的流行文化,能够这样迅速地产生如此巨大的国际影响力。

点评:韩流来袭,对中国人大一点也不陌生。这次,韩流不仅冲出了国门,冲出了亚洲,还引领了全球。无疑,韩国的文化产业发展之路是成功的。这不禁让我们也期待中国的文化产业:中国的最炫民族风何时能引领亚洲乃至全球?

加藤嘉一认错

谁是加藤嘉一?出生于日本伊豆;2003年4月非典高峰时来到中国;北京大学国际关系学院毕业;在FT中文网开专栏,出版了一本名为《从伊豆到北京有多远》的书;2012年8月离开中国,

迁往美国,现任哈佛大学肯尼迪学院客座研究员。

几天前,日本媒体披露这位“在中国最有名的日本人”系文科生,并未考上过东京大学,简历多处造假。对此,加藤嘉一10月31日在日本官方网站上发表了“道歉报告文”,承认自己没考上东京大学,但对其他伪造内容并无解释。

点评:这位不到30岁的日本年轻人,在中国生活了近10年,一直从“非中国人”的视角观察中国、解读中日关系。加藤嘉一用中文写的随笔、评论很受欢迎,文字也有一定的功力。但是,犯错就是犯错,就得面对、改正并接受后果。

国粹:麻将和京剧

麻将锦标赛开赛,北大清华学子组队参加,百万雀友联名向麻将申请国家非物质文化遗产。

无独有偶,国粹京剧也唱了同样一出戏。比基尼小姐大赛上的比基尼京剧刚刚淡出公众视线,一组拍于10年前的“裸体京剧”摄影作品又在各大论坛转载,照片包括《三打白骨精》《牡丹亭》《空城计》等戏剧题材。

对于两场国粹大戏,多数网友认为,麻将虽为传统文化,但“申遗”没有必要;对“裸体京剧”也不支持,认为这是“靠裸露博人眼球”的做法。

点评:对于传统,有时我们太不经意,有时我们又太着急。麻将是一种娱乐,申不申遗都有人玩。京剧本身有它固化的形态,服饰是其中重要一项,没有了服饰,还是京剧吗?

||文化资讯

科普专家李元等
获2012知识中国年度人物

本报讯 10月27日,2012知识中国年度人物颁奖典礼在中国科学技术馆举行。当选的10名年度人物中致力于科普工作的人士占据大半壁江山,包括用大众化的表现形式向人们展示深奥天文知识的天文学家李元,致力保障食品安全营养技术研究的食品专家罗云波,热心于古生物大众科普工作的古生物学家徐星以及用科学支撑中国理性社会建设的科学名家饶毅等。

“知识中国”是由互动百科与社会各界共同推动发起的一项大型知识类评选活动,旨在表彰那些在知识传播、知识创新、知识传承领域作出巨大贡献的人物,以促进全社会形成尊重知识、尊重人才的共识和氛围,通过社会各界力量共同推进知识的跨文化传播与交流。(顾晓丽)

第三届全球华语科幻星云奖
在成都颁发

本报讯 10月27日晚,第三届全球华语科幻星云奖颁奖典礼在成都四川科技馆举行,来自海峡两岸的王晋康、董仁威、吴岩等科幻作家、理论家和科幻爱好者携其作品分别斩获十项大奖。

始于2010年的全球华语科幻星云奖每年评选一次,是首个覆盖世界华人科幻创作的奖项。其创办3年以来,参赛者囊括大陆、台湾、香港以及美国、欧洲等国家和地区的华语作者,参赛作品覆盖小说、理论研究、影视和美术等多个方面。

颁奖之前,王晋康新作《血祭》在金沙博物馆举行首发式。王晋康的《吾同在》在本届星云奖最佳长篇科幻小说奖。(顾晓丽)

2012中国(北京)电影学术年会
在京开幕

本报讯 10月27日,为期2天的以“电影:文化力和影响力”为主题的2012中国(北京)电影学术年会在京开幕。

来自学界和业界的“电影人”围绕“中国电影如何‘走出去’”、“转型期中国电影文化传播”以及“中外电影中的文化表达方式”等议题进行研讨。

会后,围绕这些议题的电影学术活动月系列活动将在北京大学、中国电影博物馆举办;《2012中国(北京)电影学术年会论文集》也将集结出版。(于思奇)

中科院合唱团在“2012年北京景山合唱节”再度获奖

本报讯 10月27日,“2012年北京景山合唱节”决赛在北京中山音乐堂举行。参加本次决赛的12个合唱团是从参加今年景山合唱节复审的数十个合唱团中选拔出来的,基本代表了本市群众业余合唱的最高水平。

中国科学院合唱团作为首都科技界唯一的代表,演唱了无伴奏混声合唱《天路》以及我国经典民歌《嘎啦丽泰》,荣获本次合唱节的三等奖。(柯迅)

11卷《中国诗歌通史》出版

本报讯 10月29日,人民文学出版社举办了《中国诗歌通史》出版发布会。

《中国诗歌通史》由首都师范大学教授赵敏俐、吴思敬主持,国内十余位著名学者参与,经过近8年的精心结撰。《中国诗歌通史》共11卷,每卷70多万字,总字数817万。它贯通古今,包容汉族诗歌和各少数民族诗歌,是迄今为止规模最大的一部名副其实的“中国诗歌通史”,它的研究和完成,具有重要的学术意义和文化意义。(于思奇)

第五届中国书画印作品大赛
在京颁奖

本报讯 10月27日,由“思源工程”、中国书画艺术产业联盟等单位联合主办的第五届中国书画印作品大赛颁奖仪式在北京举行。经过专家评审,全国3000多幅参赛艺术作品中74件作品获奖,其中绘画作品25件、书法作品28件、篆刻作品9件、诗歌作品12件。